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Québec, 31 Mars 1890.

0

A MM. les membres de la Corporation des Arpenteurs-Géoméitres de la

Province de Québec.

- _En conformité aux dispositions de la loi, J'ai Phonneur de vous présenter’
mon rapport annuel sur les affaires de 1a Corporation ‘pour I'année qui s'est
terminée le 81 mars dernier.

Le plustét qu'il a 6té possible apres Passemblée générale du mois d’avril ‘
1889, la loi relative aux Arpenteurs-Géomatres a 6t6 imprimée dans la forme !
adoptée pour l'impression des Statuts refondus de la Province de Québec :
Et on y a inséré tous les amendements qui oat été faits & cette loi en vertu |
de la 52 Vic. Chap XLI Cette refonte de la loi traduite en anglais a été '
distribuée a tous les membres de la Corporation.

Comme on avait approuvé a la derniére assemblée générale le nouvean |
tarif des honoraires que les membres de la Corporation peuvent exiger pour
leurs services professionnels ; ce tarif, tel que sanctionné, a étéimprimé dans |

les deux langues, et une copie en a été adressé & chacun des membres de la
Corporation. |

Le projet de réglements tel que soumis & la derniére asscmblée géué- '
rale, a été distribué de nouvean aux membres, pour leur procurer le temps
d’en faire une étude plus compléte. [ls paraissent avoir trouvé peu de |
changements, & faire a ces réglements projetés, puisqu'un bien petit nom-




.

bre de membres ont cru nécessaire de suggérer quelques modifications.
Enfin le bureau de direction a pris connaissance de ces derniers amende-
ments, suggérés et a adopté. les réglements tels qu'ils voussont soumis au-
jourd’hui pour votre sanction. |1l n'y a pas de doute que ce nouveau code
contribuera & rendre 'administration des affaires de la Corporation plus
satisfaisante et plus efficace.

Dans le cours du mois de juin dernier le secrétaire a adressé a 'Hono-
rable Conmimissaire des Terres de la Couronne une copie de la résolution que
vous aviez adoptée relativement a la

réparation par les officiers du dépar-
tement des terres de la Couronne, gour 'usage des membres de la Corpora-
tion d'une liste des cantons, seigheuries et paroisses de cette Province ;
indiquant la course :mtronomi(";’ue, qui doit déterminer la direction des
lignés dans ces localités La,;‘ réception de cette communication a été
accusée le 18 janvier dernier. 'Kt dans une’entrevue que j'ai eue, depuis
cette époque, avec l'assistant-Commissaire sur . ce sujet, j'ai pu constater
que le Ministre du département des Terrés est bien disposé a “se rendre a
votre demande, mais il désire auparavant se renscigner davantage sur

‘I'étendue de ce travail, sur les recherches qu'il pourrait rendre nécessaires et

-sur les dépenses que pourrait entrainer I'impression de cette liste.

Comme il est trés important pour le public que tous les documents
qui se rattachent & la délimitation et a la division.de la propriété soient
scrupuleus:ment conservés de maniére a ponvoir s'en procurer des copies,
la. Corporation doit veiller tout particulisrement & ce que les greffes de ses
membres qui décédent ou laissent la Province, ne soient pas écartés ou per-
dus. (Yest pourquoi j'ai adressé une circulaire aux protonotaires des diffé-
rents districts de cette Province, afin d'attirer leur attention a la disposition
de la loi, qui définit leurs devoirs relativement aux greffes des Arpenteurs-
Géometres ; les priant en méwe temps de nous informer si les greffes de
certains arpenteurs-géométres, qui sont décédés, ou ont laissé la Province
depuis la date de notre incorporation, avaient 6té déposés dans leurs bureaux.

Les protonotaires se sont empressés de nous répondre et de nous donner
les informations demandées, s'engageant a faire immédiatement les démar-
ches nécessaires pour se procurer les greffes qui étaiont absents ; recon-
naissant toute la responsabilité qu'ils encourraient en différant I'accomplis-
sement d'un devoir dont la négligence est frappé.par la loi de fortes péna-
lités. :
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d -
cations. I1 appert par les informations que j'ai pu me procurer, que dix mem-
mende- bres de la profession sont décédés depuis que nous avons été incorporés par
mis au- un acte de la législature en 1882: Les greffes de ces membres décédés ont
an code ¢té déposés dans les bureaux des protonotaires, 4 I'exception de trois et des
n plus recherches sont maintenant instituées pour faire déposer les trois derniers.

Dans le cas des membres de la Corporation, qui ont laissé la province'
"Hono- soit définitivement, soit temporairement, il est heaucoup plus difficile, sinon
lon que zénéralement impossible de faire exécuter la loi, surtout si ces arpenteurs
dépar- emportent avec eux leurs greffes dans les. provinces ou les Etats voisins, oi
orpora- ils se trouvent hors de la portée de nos lois provineciales.
yvinee ;
on des Il est donc possible qu'avant pen le public demande une nouvelle
1 & 6té législation au sujet de ces greffes, i la conservation desquels il devient tous
depuis les jours plus intéressé ; et que la Corporation sera invitée a suggérer des
natater mesures plus efficaces, non seulement pour assurer la conservation de ces
ndre & documents importants, mais aussi pour veiller & ce que ces documents
ge sur soient rédigés strictement en conformité a la loi et que ces greffes soient
rires’ et tenus de maniére a rendre facile et expéditive la recherche de tout plan: ou

! procés-verbal.. ; - ; ;
Imients Le‘bureau de diréction s'est réuni en session deux fois pendant 'année, . &
soletit au mois d’avril et au mois de juillet dernier pour l'examen des aspirants &
copies, qui se présentaient a 'admisston de I'étude ou de la pratique de la profes- 3
de ses sion., Quoique plusieurs candidats se soient présentés pour subir ces exa- |
u por- mens, cependant un seul a pu étre admis a I'étude et il n'a été accordé qu'un
s diffs- senl diplome. :
osition Deés les premiers jours de la session de la Législature Provinciale
ateurs- . ouverte a Québec en Janvier dernier, un bill pour amender la loi relative
ﬂ'el? de aux arpenteurs et aux arpentages, fut présentd par M. Lafontaine député
paanor pour Napierville. % .
reaux. , :

Ce projet de loi tout court qu'il fat n’avait pas moins pour objet d’'en-
l(fnner lever aux Arpenteurs-géometres ure grande partie de leurs prérogatives et
lémar- de donner aux Ingénieurs-civils des privileges dont ne jouissaient pas
rec;:ln- méme les membres de la Corporation des ‘Arpenteurs dans l'exercice de
mplis- ,

leur profession. :
péna- Une telle législation aurait affecté a un si haut dégré la corporation des
arpenteurs-géometres, que je crus de mon devoir d’appeler immédiatement .
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une assemblée générale des me
pour combattre ce projet de\g.

Cette assemblée générale fut convoquée pour le 28 janvier et le grand
nombre de membres qul assisterent a cette assemblée prouve le vif intérét
qu’ils attachaient a cotte question,

Un adopta a cette assemblée une sé

rie de résolutions, qui exposaient
d’une maniére

précise les droits acquis des arpenteurs dans la Province de
Québec, les garanties qu'ils offrent an P
sion, et la grande responsabilité ' do
qui se rapportent a la propriété.
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en meémes temps signées pour étre présentées aux
slature et un comité nombreux fut nommsé, muni
ssaires et avec instructions d’employer tous les
gés expédients pour empécher ce projet de devenir

Le comité s'est réuni plusieurs fois et adopta un mode de procédure a
suivre devant - le comité de’législation auquel fut réfaré le bill de M. La-
fontaine et en méme temps le comité crut prudent deretenir les services' de
trois avocats dont I'inflnence pouvaient 8tre ntile a la cause devant le Par-

lement, en faisant valoir auprés des députés d’une maniére légitime les
droits de la corporation.

La cause des arpentours géometres était trop juste et leurs droits trop
bien fondés pour exiger un bien long plaidoyer ;

; aussi ils n'eurent qu'a
exposer leurs arguments en bien peu de mots pour convaincre les membres
du comité de législation que

ni lintérét da public, ni l'intérét des Ingé.
nieurs ne demandaient I'adoption de cette nouvelle mesure,

Le comité de législation se prononga donc contre ce

projet de loi qui
fat alors rayé sur les ordres du jour de la chambre,
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t associatiok d'arpenteurs au lieu de se

réunir tous les ang en assemblée générale chacune dans ea
vince respective, se réuniraient toutes en une convention pénérale
siegerait thaque année dans un lien central. d'une
role. “Ff.cette convention serait appelée I
tewrs-géométres du Canada.

que les diverses corporations e
pro-
q\ii
des provinces, i tour de
Convention annwelle des Arpen-

La convention durerait deus jours. La premiére journée serait consa-
crée a la réunion de chacune des associations, qui siégeraient isolément les
unes des autres et délibéreraient sur les affaires propres & chacune, Le
second jour serait employé aux questions qui appartiennent & la conven-
tion proprement dite. Kt le tout se terminerait je soir du deuxieme jour
par un banquet, ou autre réunion sociale.

3
Vous étes donc priés de prendre en considération les détails fournis
par'M Dennis dans le mémoire qui développe son projet, et d’exprimer votre
opinion sur les avantages qui pourraient résulter d'une telle convention
générale, si ce projet était adopté,

Quoique les recettes pour l'année expirée le 31 mars 1890 soient a peu
de chose prés aunssi élevées que celles des années précédentes, cependant
des dépenses imprévues qu'il a fallu faire pour combattre le bill de M.
Lafontaine devant la Législature, ajoutées aux frais de deux sessions tenues

dans la méme année, ont considérablement augmenté le passif de notre
bilan.

En effet, si nous ajoutons a notre encaisse du 81 mars 1889, $ 1767.22

Nos recettes pour I'exercice de 1890 c'est-a dire. ...... ...... ...... 1815.04
Nous avons un total de recettes de............. .......cooour vvorvins, 3082.26
Déduisant alors nos dépenses de 1890 .... ...... SO 2097.59
Il nous reste une balance de ........ R T S R

L'Etat général qui vous est soumis est aussi détaillé qu'il est possible
de le faire et vous indique Jes montants percus de toutes les différentes

sources de revenu, ainsi que tous les montants payés pour les divers servi-
ces de 'administration.




e B
v

Si nous persévérons dans une administration forte et économigqtie tel
que suivie jusqu'a ce jour,en ne permettant pas & nos dépenses de dépasser
1108 Tevenus, nous n'avons rien & craindre pour l'avenir de notre corpora-
tion, qui prend tous les jours de |’ importance et exerce une influence plus
marquée dans le monde social de cette Provinee oii e

lle figure an rang anquel
elle a droit, parmi les professions libérales.

Humblement soumis.
ANT. PAINCHAUD.

Président.

Québec, 31 mars 1890,
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: C(')RP(')RATI()N DES ARPENTEURS

Etat général des recettes et des dépenses

$ l clsg $ cts $ cls
RECETTFS |
Bncaisse o8l mars 88950 cvi i iininier s inens [ 1767 | 2
Somme percue sur la contribution de 1'année ISSJ due et !
payable l: ler novembre 1889... . ......ceovves.nnnns 568 | 00 \
Somme pergue d'avance sur la comnbuuon de Iannen- 1890 |
due et payable le ler novembre 1890, e 8 (00 |
Somme pergue sur les arrérages de lonmhullon,. vorosavest o4k 60 |
Total pergu pour contributions.... . 917 | 60
fgnoraires payeés par les candiduts pour subir Pexamen
%essmu d'avril 1889.. i 65 | 00 o
Honcraires payés par les candidats pour subu- l’u\umen
Session de juillet 1889.. Lueky v 250 | 00 |
Honoraires payés par les “candidats a(lmw i Iu pmnque
Session de juillet 1889.... ...... 20 | 00 \
Honoraires percus pour certificats @ admlssnon Y lelude
Session de juillet 1889......, o 4100 l .
Honoraires pergus pour enregmll ements do dlp]Oml‘ Seseiun |
TR R e e e S e R | 4 | 00 | | .
Honoraires purcus pou: dm ll‘l tificats de |;mt|qun‘ tlprnﬂ Ia | |
publication du tableau.........ooooeiiotiiiins Al 7] 00 [ ‘ ’
Total pergu pour honoraires .,... I | ‘350 | 00
‘Collection pour copie d'un diplome.... tiEvery sy sy | 2 70
{ntérét sur sommes (Ieposécu ala um‘xrldecononm' au 31 |
mai 1889.. R D B \
Total des recettes pour 1'année finissant le 31 mars 1890; ‘ A315 1 04
$3082 | 26

Examiné et vérifie

15, avril 1890,

Québec, 31 mars 1890,
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Impressio
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id
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‘GEOMETRES DE LA PROVINCE DE QUEBE(¢ *

pour l'année expirée le 31 mars 1890

$ cis
DEPENSES
Ihdemnité payée au Président pour 12 mois...... ... ......|| 400 ' 00
Indemnité payée au Secrétaire pour 12 mois. «.. ....u. ......|| 100 | 00
Somme payée & l'avocat de la corporation pour services pro
TUrgIONMBIB s vi i Vit fiiiionts i e e 38|73
Total des honoraires payés aux officiers.... .
Somme payée aux.avocats dans d'autres districts pour la
(ollection de la contribution. ... .... .. Br e - 20 | 33
Somme payée pour divers frais de cour-..: . ivevieue vuvnns 27 | 90
id pour services professionnels devant le comité de .
la chambre, re Bill Lafontaine...i....coeesveee oneesss 300 | 00
Total iex symmes payées pour services légaux.............
Honoraires payés aux examinateurs, Session d’avril 1889 .|| 174 | 00
id  aux membres du Bureau id 204 | 00
Honoraires-payés aux examinateurs. Session de Juillet 1889,/ 227 | 00
id  avx membres du Bureau id 146 | 00
Total des honoraires pour le Bureau de direction......
Somme payée pour déboursés de voyage aux membres du
Buteau. Session d'avril et juillet 1889. ....c. \vus vuuss
Impressions, Refonte du Bill des Arp, Géométres Francais et
ABEIRS R i T i e i 34 | 00
id de Blancs pour les examens.... ...ves.vus.,.. 26 | 26
Impression' du Rapport annuel et programme pour 1889 .
Francats oy Anglaly i i s 42 | 00
id pour Tableau officiel des membres pour 1890, , 25 | 50
id de Pélitions et documents, re. Bill Lafontaine. . 33 | 45
id de Circulaires et autres services pendant Vannge 84 | 25 |
Total payé pour impressions. . ;
Somme payée pourTimbres-Loste’ . .o..cvs oo ossuenids 3l | 00
id pour TRlGramme .ceeeeescins varive consys 219
id POUP Papotenie: 8t0 . voesis ittt daientisgs 36 | 42
id pour dépenses contingentes..... ..... .. ,., 84 | 38

Total payé pour les divers ...... ...y
Grand Total des dépenses ......

Balance en caisse 31 mars 1800, .00 vveveiss . nnrrnsn i,

538

348

751
109

25

104

ctsl $ cle
i

13

23

00

46
#

45

7244
2097 || 59
984 || 67
$3082 (| 26

Québec, 31 mars 1890,

C. E. GAUVIN,
Sec.-Trésorier,

ANT. PAINCHAUD,

Président,
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MATTERES SUR LESQUELLES LES ASPIRANTS SONT EXAMINES.

POUR L’ADMISSION A L'ETUDE.

Matiéres. Auteurs recommandés. Nombre de points i conserver.
Dictée.. 29820800 teth teruicttienetieti et sanaise b eenenes 1D SUP-100
Traductlou (uangalse et dng[alse) e 60 sur 100
Histoire du Canada, Laverdiére, Mlles & 008U B0
Géographie Holmes, Lovell (Gr Ed) e e
Arithmétique Arith des Iﬂeles s v st i o 00 SUIETOD
Géométrie, Livres 1,2. 3 4 et 6, Chambers, Todhunter} 60 sur 100
do  Livres1.2.3 4 et 5, Davies, Legendre S

Logarithmes... Snein e a0l UL 08
Algebre jusqu'aux équations :

§3 secgm(;ll(iégre m‘f:lutsllvemeut } Loomis....... s ivk p st andon 00 SULAGO

MATIERES SUR LESQUELLES LES ASPIRANTS SONT EXAMINES

POUR L’ADMISSION A LA PRATIQUE.

-Matiéres. Auteurs recommandés. Nombre de points o conserver.
Arithmétique... ...... ceeen Arith, des Freres.. ..., ... 60 sur 100
Algébre jusqu’aux équauons

du second dégré inclusi- § Loomis... ...50 sur 100

vement. ‘
‘Géoméirie ) Livres 1, 2. 3. 4 et 6, Chambers ou 'I‘odhunter} 66 sur 100

} do 1.2.3. 4et 5, Davies, Legendre """""" s -
Logamhmes X Vel et o a 0D Ea R 100
Evaluation des surfaces o 60 sur 100
des volumes, }Balllarge, (,hambels ........................ . 60 sur

“I'rigonométrie plane
Trigonométrie sphérique

60 sur 100

{Chambers, Davies Legendre..... s 50 cur 100

Tu+gouometne analytique

out ce qui est néces-

saire pour déduire les for-| Galbraith, Houghton ....... ..... ..... ..... ¥
mules employées dans la Lhamhers, Davies ... 50 sur 100
solution des teianglegrec:| Legeandre ..o aiin v suiiiia

tilignes et sphériques.) : :

Astronomie pratique :

Détermination de I’heure

‘de 'azimut et de la la- ;

titude au moyen des ins- [LOOMIS .ccvivs wirirtinniiiiiins cieiees criiinene....50 sur 100
truments d’arpentage or-

dinaires,
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tant, |
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Opérat
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conserver.

 sur 100
 sur 100
sur 100
sur 100
sur 100

sur 100
sur 100
sur 160

VES

onserver,
sur 100

sur 100

sur 100
sur 100
sur 100

sur 100
sur 100

L'usage et I'Ajustement
des instruments, Bous-

sole. Théodolite, Sex- sGillampie e =

tant, Niveau et Baro-
métre Aneroide,

Opérations planimé-

triques : Lo
Arpentage, lotissement, [Gillespie ...
nivellement, etc,

Lever des plans et dessin ¢ Gillespsie

Lois concernant 'arpen.

tage et la prescription 45, Vic. Cap. 16.
dans la Province de Qus.! Les amendements,

bec. Bornage et Proces-[ Le Code-Civil,
verbaux,

Eléments de Minéralogie—Laflamme......... ..

Eléments de Geéologie —Laflamme ...... ..
Eléments de Botanique —Moyen ...... ..

... 60 sur 100

oo 60 sur 100

.50 sur 100

’

.......................... 60 sur 100

.................... 50 sur 100
seeneee o anene 09 8UT 100
.50 sur 100




ETUDE

Questions soumises aux éléves, qui se sont présentés pour étre admis & U'étude, auz
examens d’ Avril et Octobre 1890,

‘ARITHMETIQUE.

1 Faites I'opération indiquée dans I'expression suivante
_ (3de §de ) x (44 ded0)

186 4 3
viwmoky o

20 §i 337 vgs d'une étoffe cottent $30.45, Combien couteront 6% vgs ?

3° Un ouvrage devait étre fait par 144 hommes en 36 jours. Mais
avant de commencer cet ouvrage, on a renvoyé un certain nombre d’hom-
mes et Pouvrage a été fait en 43 jours. Combien d’hommes ont travaillé ?

4° Quel est le plus petit commun multiple de
o 20, 24, 33,7

5° A, peut faire un ceriain ouvrage en 20 jours. ‘B. peut faire le méme
ouvrage en 24 jours. Et C. peut le faire en 80 jours. Combien prendront-
ils de temps pour faire ce méme ouvrage, §'ils travaillent ensemble 7

6° Divisez 0.00546 par 0.00000645,

7 Extrayez la V' 4124961, \

A}

8°. Extrayez la 9,66 et donnez le résultat & 4 décimales.

9° Une garnison de 600 hommes a des prof'isions pour 50 jours.
Quelle fraction des provisions chaque homme mange-t-il par jour ?

~ 10° Combien faudra-t-il de temps & une voiture bonr parcourir 130

milles
tions ¢

11
reste d

18
13

14
bien dq

‘lu.
est-elle
leur dif

O
205
4

25 x
30 g

4]
1000. 1

he -

L 6]

ol
8




tude, aux

65 vgs ?

8. Mais
d’hom-
availlé ?

le méme
ndront-
7

0 jours.
2

arir 130

=db

. . - ve ‘i ‘ 4 2
milles, lorsque les roues, qui ont 12 pds de circonférence] font 30 révolu-
tions a la minute ?

11° Quel est le nombre qui retranché 708 fois de 688953 laisse un
reste de 69 ?

12 Divisez 464.8532 par 27.284 & 6 décimales.
13" Trouvez le plus grand commun diviseur de 68590142 ¥ 85044089,

14 En vendant du thé & 60 cts la livre le marchand perd 20,%, com-
bien devra-t-il vendre ce thé pour gagner 20,% ?

4

ALGEBRE

1" Pourquoi la différence entre des quantités positives et négatives
est-elle leur somme ; tandis qu'entre des quantités de méme signe elle est
leur différence méme ?

2° Quel est le plus grand commun diviseur de 20x* + x * — 1 ot
25x'+hx'—x—12

» 3 x ; > 4
8 Résolven 8} (x ~9) . °X _3(x 19 x— X
px—9 ., Y 5
4° La somme de deux nombres est 100, la différence de leurs carrés est
1000. Trouvez ces deux nombres.

‘5"—A[—bv;,<'1 {atc—d(@sre)—b = ¢ b (a0 d)]

, 6° Multipliez a* b* 4. a b— par
a¥— bh"

7 Divisez 82 a' . 54a b’ — 81 b Ypar2a L 8 b,

8° Donnez la valeur de x dans
ax—c=byxyd

.
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9° La longuem d’un champ égale 2 fois sa largeur. Un autre champ
qui a 50 vgs de plus en longueur et 10 vgs de plus en largeur contient

6800 vgs carrées de plus que le premier. Quelle est la dimension de cha-
cun des champs ?

10° La somme de deux nombres est 100,

La somme de leurs carrés
est 5018. Trouvez ces deux nombres.

3

LOGARITHMES

[ 92.335 x 0.436
320, 05 -+ 0.0025

2° Calculez par logarithmes Pexpression suivante :

\;g de22) + 032 de 0,092
3¢ Résolvez par logarithmes,

95 108

- 11562 « ¥
97 127

4° Etant donné a = 284 caleuley.

43282 ¥ a’

']

a' p/38a"

50 Trouvez le log. de 42]%

(=~}

6° Calculez par logarithmes I'expression suivante :

1988 \T X 6928 . (9 733) (ZZ)

1° Calculez par log. : de ¢ de ;.

Bo

o

10
d'une ¢
S01 801
sont de;

20
gne var

go
de mém

4o
0pposé .

5° ]
produit
sur le tr

6° (
on repré

70 1
sont pr
droits.

8 I
sont éga




champ
sontient
de cha-

§ Carres

e 1T =

& Lonn: z par log. la 24" puissance de

1.00001%.
4 Caleuleyz - . %g% 110,316 ; x.

GEOMETRIE PLANE

1° Quelle est la mesure d'un angle, qui ason sommet a l'intérieur
d'une circonférence de cercle ? Et quelle est la mesure d'un angle qui a

son sommet en dehors d'une circonférence de cercle et dont les deux cotés
sont des sécantes ?

2° Démontrez que la somme des angles intérieurs d'une figure rectili-
ghe vaut autant de fois deux angles droits qu'il y'a de c¢6tés moins deux.

. 8° Un parallélogramme quelconque est égal en surface a un rectangle
de méme base et de méme hauteur. Démontrez.

J
4° Dans un triangle quelconque, 3 quoi est égal le carré d'un coté
0pposé i un angle aign ? Et démontrez.

5° Darif un triangle quelconque le rectangle de deux cotés est égal an
produit du diamétre du cercle circonscrit par la perpendiculaire abaissér
sur le troisiéme coté dn sommet opposé. Démontrez.

6° Quelle est la formule qui exprime le volume de Ia sphére, quand
on représente le diamétre par D ?

7 Tous les angles extérieurs d’un polygone, quelconque dont les cotés

sont prolongés dans la méme direction, valent ensemble quatre angles
droits. Démontrez.

8° Deux angles qui ont leurs cotés perpendiculaires chacun a chacun. |

sont égaux. Démontrez.

s

5
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I
9° Dans quel rapport la bissectrice d'un angle coupe-t-elle le coté Heuves
opposé a cet angle. Démontrez. Mersey
10° Prouvez que deux tangentes menées a un corcle d’un point quel- 40
conque en dehors du cercle sont égales.
50
rive sug
. 6o
HISTOIRE DU CANADA e
détails
80 [
1° Montréal sous Maisonneuve. teur, M
2> Administration de de Calligres. ‘
3" Les communautés de femmes au Canada sous la domination fran-
gaise. /
4 La question des subsides et les 92 ésolutions. \
5" Racontez en peu de mots la découverte du Mississipi. Question:
6 Administration de Beauharnois.
7° Campagnes de 1813 et 1814,
8° Troubles de 1837.
’ ]0 [
GEOGRAPHIE au bout
autres h
2, ¢
1" Principaux affluents du St. Laurent placés sur la rive nord'de ce
fleuve. 3 L
2’ Capitales des pays suivants: Nouveau-Brunswick, Terrencuve, pieds cul

Suede, Danemark, Hongrie, Perse, Egypte, Paraguay et Uraguay.




e coté

ut quel-

m fran-
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neuve,
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3, Situation, direction, source et embouchure, longueur moyenne des

Heuves suivants : Hudson, Missouri, Colorado, Fraser, McKinzie, Tage,
Mersey, Escaut et Elbe

4° Montagnes des Territoires du Nord-Ouest, et de I'Amérique du Sud.

2 Enumeérez les princi

paux affluents du St. Laurent placés sur la
rive sud. Indiquez |

a source et la course générale de chacun d’eux.

6 Quels sont les possessions anglaises dans les Antilles ?
7" Quels sont les principaux flduves de

PAfrique ? Donnez quelques
détails sur lears sources et indique

Z ou se trouvent leurs embouchures.

8 Quelles sont les capitales des pays suivants :

Pérou, Chili, Equa.
teur, Mexique, Turquie et Perse ?

——

PRATIQUE ”

Questions soumises aue candidats, qui se sont présentés auxs examens en ayril

octobre 1890 pour ére admis d Iq pratique de la profession.

ARITHMETIQUE

1, Une garnison de 807
au bout de 15 jours il me
autres hommes auront-ils d

hommes a des provisions pour 60 jours. Mais

urt 80 hommes. Pour combien de Jours les
es provisions ?

2 7966 ,
8 L

eau en se congelani gagne ; de son volume, Combien y-a-t-il de |
pieds cu

biques d’eau dans un banc de glace de 445 x 100 x 176 pds ?




e

4 A, Bet C ont lous un paturage a raison de $70.56 pour une saison.
A y a mis 86 tétes de bétail pendant 5 mois , B y a mis 48 tétes pendant
4 mois et C 72 tétes pour 3 mois. Quelle est la part que chacun devra
payer pour le paturage ?

o 3 — (M ded)+8 05—.005
‘ (.5 7 3\ B ws
ol e AN IR LR
.-3( Dl s 3)

e Multipl‘\()z 25 semaines, 6 jours, 7 heures, 30 minutes et 20 secon-
des, par 5§,

T Si 40 acres de terre, évalués a 30 schellings l'acre, sont échangées
pour 56 acres ; quelle est la valeur par acre de la derniere terre ?

8° Un homme a les : d'une mine. Il vend les § de sa part pour
£171.  Quelle est a ce prix la valeur de toute la mine et la valeur de sa
part ?

9" Un navire en mer fait une voie d'eau, qui laisse entrer 64 tonnes
d’eaun par 27 minutes. Les pompes rejettent L1 tonnes a I'heure. "Le na-
vire filait 10 milles a 'heure, et lorsqu'il toucha le rivage il contenait 70
tonnes d’eau. A quelle distance du rivage était-il lorsque la voix d'eau
s'est déclaré ? o

v eey

11° J'ai acheté un tonnean de vin contenant 52 gallons pour $2.60 le
gallon. Il y a eu 7 gallons de perdus. Combien devrai-je vendre le reste
par gallon pour gaguer 374 par cent sur le prix d’achat ?

ALGEBRE

1° Multipliez am b" — 2 a® b™ + a~™ par
gb 1 Rig Tl

)

est 4/

7~
Qe
480, q
o
s'acqu
ment,
Linté
10
qui a
acres (
champ

‘ln
d’un tr



1 saison.
- pendant
un devra

20 secon-
schangées

art pour
war de sa

)4 tonnes
Le na-

tenait 70
oix d'eau

- $2.60 le
re le reste

d’'un triangle donné est semblable & celui-ci.

e Ol

2% Eixprimez la valeur dv x dans

}' La différence de deux nombres est 7, et la différence de leurs cubes
est 4501, Trouvez ces deux nombres,

¢ - Un terrain de forme rectangulaire &
[ pour ¢otés 60 et 120 chaines. On veut
s ! M doubler la superficie de ce terrain par
LB 120,
|
|

des lignes extérieures paralléles aux
lignes du premier terrain et a égale
distance du ‘périmétre. On demande
la distance entre ces cotés.

no

=7

Multipliez a ® b* 4+ a* b? + b —*par 7

ah 8"

7~. Au g ":i -V:x yn o a-z PR y : y...

8 La différence de 2 nombres est 6 et la différence de leurs carrés est
480, quels sont ces nombres ?

9 Une personne emprunte une certaine somme d’argent dont elle
s'acquittera par trois versements égaux de $9,261.00. Le premier verse:
ment aprés 1 an, le second aprés deux ans, et le troisiéme dpreﬂ 3 ans
L'intérét est de 5%, Quelle est la somme empruntée ?

10° La longueur d'un champ égale 1} sa largeur. Un autre champ
qui a 25 arps. de plus, en longueur et de la méme largeur contient 800
acres de plus en superficie. Quelles sont les dimensions de chacun des |
chawmps ?

GEOMETRIE

1" Prouvez que le triangle qui a pour sommet les milieux des cotés
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20 Construire géographiquement un triangle dont on connait la base,
la haunteur et 'angle opposé 4 la base, 4

diamet
3° Etant données deux cordes paralléles dans un cercle et la distance

. hautey
entre ces deux cordes, comment trouvez-vous le rayon du cercle ? . pouces
4 Bi I'on divise une ligne A. B, en deux parties inégales A. C, ot (!, 50

B, quel est le rapport entre le carré de la ligne entiére A B, et les carrés volutic
faits sur les segments A. C, et (. B Ky démontrez. roods e

5¢ Démontrez que les bissectrices des suppléments de deux angles d'un

o

{riangle et-la bissectrice du troisiome angle concourent en un méme point. v avoir
5 ; : - ; ’ 0N cong
6° Quel est le plus grand carré qui peut glinscrire dans un triangle

= : vase e
dont les cotés sont : 12, 14, 16, =950

y
= - = o
7¢ Dans quels rapports se coupent les diagonales d'un parallelo. l‘ ‘
: orde e
gramme et démontrez oAt
e y { : . . 8o |
8 Démontrez que le volume d’une spheére est égal a la surface de :

: ey ‘ ; ; couvrir
cette sphére multipliée par } du rayon. Bt quelle est la formule qui ex- ot
prime le volume de la sphére en fonction du diameétre D, ? 9 ]

¢’
pES : Snin / ; que et I,
¥ Tracez une ligne qui soit tangente a deux cercles donnés. Expli- 19e et ]
pliquez votre procide, 100
. 27 pe
EVALUATION DES SURFACES ET DES VOLUMES,
1 La surface d'un cercle moing celle du triangle équilatéral ingerit
est de 2048-14.  On demande la surface du triangle, 1° D

chacune
2, Le c6té d'un cone est de 285 -

carrés, on demande de caleuler |
4 2 { pieds de la base,

la surface de la base est de 6 pds

séeantes
a surface du cercle parallgle qui se trouve

pés par 1

3

D0

o Un veut dorer un déme semi-sphérique de 20 pds. de diamétre a
I'extérieur, avec des feuilles d'or de 3 pouces sur 4. Combien de feuilles
d’or convriront ce déme ?




la base,
listance
/s

L C
S carrés

les d'un
e point.
riangle

wrallelo.

face de
qui ex-

Expli-

MES,
inscrit

6 pds
trouve

netre a
feuilles

4 Un tonneau, formé d deux troncs de cone ég
diametre dans la plus grande dimen
hauteur est de 40 pouces,
pouces ?

aux. a 28 pouces de
sion, et 20 pouces a sos dxtrémités,  Su
Combien contiendra-t-il de gallons d. 231

5 Une roue fait deux révolutions dans 16} pds et il lui faut 200 vé-
volutions pour faire le tour d'un Jardin circulaire.  Quelle est en acres,
roods et perches Ia superficie de ce jardin ?

6° Un vage cylindrique est rempli d’eau dans toute sa hauteur. Apres
Y avoir plongé et retiré un morceau de métal dont le volume est-de 461,
on constate que Pegu a baissé de 11 de pouce. Quelle est la capacité dy
vase en supposant yue son diamétre est moitié de la hauteur ?

7" Quelle est la surface d'un cercle duns lequel un segment a 60 pour
corde et 8 pour hauteur ?

8¢ Combien faudra-t-il de verges de toile de 21 pouces de la rreur pour
couvrir le plancher d’un appartement de 17 < 27 pieds ?

9° Donnez les formules pour trouver la surface d'un segment sphéri-
que et la solidité d’un céne. : ]

s

10 Quel est le volume d’un morceau de bois dont une extrémité 3 80
27 pees et Pautre 34 < 18 pees.  Sa longueur étant de 24 pds ?

TRIGONOMETRIE PLANE

1" D'un point exiéricur d'uir corcle on mene deux sécantes allant
chacune a lextrémité d'un diameétre. L'angle d’intersection des deux
sécantes est de 60°, 17, 44/ et lu distance entre les points du cercl
Pés par les sécantes est 4, quel est le rayon du cercle ?

¢ cou~

&

D0

;s D

G

AB=112. D A E=44°95/. _
e T D B P340, O A Fas15°900,
Az 0 _{E On demande A C ot D,

B —




ca Of ta

90 a = 80, b = 60. ¢ = 100. Trouvez les angles,
4° b = 176. a = 188. ¢ = 78", Trounvez le reste.

5¢ Dans un triangle rectangle hypoténuse est 1246, et i'un des an-
ales obliques est 25°, 30/, 07, Trouvez le reste.

e N T Daus un cercle on inscrit deux cordes consécutives,
. A5 N ;\;\\ lesquelles sont respectivement de 25 6?’.1 20. Ces
/ v/ 50 e \ deux cordes sont coupées par une autre ligne de 20,
|/ =0 >\ formant avec les parties des deux cordes un triangle
‘\ | dont les cotés sont 20, 15, 12. On demande le rayon
\ - " du cercle.
- .

A = 50 (=52 16 ; ¢ = 276.5. Trouvez le reste.

& D'un point A on observe les extrémités B et C d’un lac sous un
angle de 40°, 83, 12/, La distance A B est de 158 vgs et la distance A C
est de 37 vgs.  Quelle est la longueur du lac ?

9° Une tour située sur le bord de Ia mer a 148 pds de hauteur Du

sommet de la tour I'angle de dépression d'un batiment en mer ‘est de 35"
Tronvez lu distance du vaissean au pied de la tour.

Tmcox\%M ETRIE SPHERIQUE

1* Faites un diseramme dans lequel P est le pole, Z le zénith ot N la
position d'une étoile, - Bt montrez dans ce diagramme la latitude, la lon-
gitude d’'un méridien supposé, celui de Greenwich, par exemple, ainsi que
I'azimut, la hauteur, la déclinaison et Pangle horaire de 'étoile.

Quappelez-vous premier vertical ?

20 Qu'est:ce qu'un triangle sphérique ? Quelle est la mesure d'un
angle sphérique ¢ Qu'appelle-t-on arcs ou angles de méme espéce on

affecti
ques ?

30
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affection ¢ Combien y a-tsil de cas dans la solution des triangles sphéri-
ques ? Et quels sont-ils ? ‘

3° L'hypothénuse d’un triangle sphérique est 750 20/ et I'un des cotés
ost 64° 10/, Quelles sont les autres parties ?

4° Daps un triangle sphérique, sur la surface de la terre, dont la su-

perficie est 800 milles carrés, de combien la somme de ses angles excede-t-
elle 180° 2

*
6° Dans quel cas peut-il Yy avoir dans un triangle sphérique une seule
solution, deux solutions ou aucune solution ? =

6° Qli’uppelez- vous excédant sphérique et qu’entend-on par conver-

gence des méridiens ? Et & quoi peuvent servir en pratique l'excédent
sphérique et la convergence deg méridiens ?

7° Les trois angles d'un triangle sphérique étant donnés, exprimez les
formules pour trouver le coté A.

8° a = A2 54/ ¢

b = 125° 20/

¢ = 131° 80. Trouvez l'angle C.
9 A = 51° 80/

B =59 16/

a = 63°50. Trouvez b,

s

¢

TRIGONOMETRIE ANALYTIQUE bLANE

1° Déduisez les formules donnant la valeur des Nin A + B et Sin
A —B.

i sin A a \ y
2° Prouvez quorgi =

v

3° Donnez la valeur des lignes trigonométriques pour un angle de 60,




=126 ==

4> Prouvez queSin } A = \"(;:1;;)7(;‘0)
c

5° Prouvez que Sin A = \;S_ec 1 s,
Sec A -

60 Exprimez Tang A + Cotang A. par une seule fonction trigono-
métrique.

7° Sin (A 4 B) = Sin A Cos B — Cos A, 8in B Démontrez.
80 Exprimez la valeur de Tang (A + B) et Tang (A — B).

90 Exprimez en fonctions du Sin et Cos les autres lignes trigonomé-
triques.

10° Quand le Sin, Cos, Tang, ont-ils des signes positifs, et quand
ont-ils des signes négatifs ?

ASTRONOMIE

1° Le 28 octobre 1889 a 8" 80"'de aprés midi en latitude 45° 32/ N, la
hauteur corrigée du centre du soleil était de 8° 27/ 50", la lecture'du cer-
cle horizontal sur le centre du soleil était 1200 81 80" et sur un jalon de
0°0’. Quel est 'azimut du jalon ?

b Québec A Montréal B.
Latitude 46° 28' 20" N. Lat. 450 81" 80" N.
Longitude 71° 12/ 15" W. Long. 78> 0 16" W.

*Quelle est entre ces deux points la longueur d'un are de grand
cercle en milles géographiques ?

8° Quel temps astronomique correspond a 11" 80" A. M. le 1" a0t ?

Quel temps civil correspond & 14n 12" temps ast. le 12 juillet ?

.y

temp
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32/ N, la
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de grand

aout ?

?

tection auriez-vous a faire pour la courbure de la terre et la réfraction ?

o

Le 19 juin, & ™ 10" 10° A. M. en longitude 90° 87/ 80" E. Quel est le
temps correspondant de Greenwich ?

Trouvez le temps de Greenwich correspondant a 2" 40~ 13° P. M. au
80 aott, en longitude 5" 02" 22 Est

4° Etant donnée la distance entre 2 villés 2897 milles géographi-
ques= 48° 17 ; la latitude de 1'une des villes étant de 38° 85, et la diffé-
rence de leur longitude — 40° 28. Trouvez la différence de leur latitude. |

5° Montrez par un diagramme ce que vous entendez par méridiens |
cercle vertical, ascension droite, déclinaison, azimut, latitude et hauteur |
d’un astre.

6° Failes un diagramme montrant Polaris 4 sa plus grande élongation

En Lat. 45° N la distance polaire de Polaris était de 1° 16/ 46", Quel]e
était son azimut a 1'élongation ? |

o Expliquez d'une maniére concise ce qu'est la réfraction, 'aberras ]
tion et la parallaxe, et les effets qu’elles produisent sur le soleil ou sur une
étoile.

PROBLEMES D'’ARPENTAGE PRATIQUE

1° Qu’entendez-vous par point de repaire, plan de comparaison. Et |

dites pourquoi généralement dans un profil en longueur l’schelle vertl-—;

cale différe de I'échelle horizoniale ?
L

2 Dans une ligne de nivean de 40 chaines de longueur, quelle cor. |




3° N. 860 ouest ! Dans un canton dont les
F lignes latérales des lots cou-
N° 1 . rent N. 85° ouest, et les

— lignes de front N. 56° Est,
un chemin part en A, 4 4chs.
dupoint B. Il traverse le
Ei \ lot N° 1. sur la course N.
s H 50° 25' Est; le lot N° 2 sur

‘ lacourse N.48° 45’ Est, et

cdurt sur le lot No 8, 10, 04 chs. sur la course N. 600 Est. An bout de
cette derniére course on veut élever une ligne de 4. chs sur la course
N. 850 ouest et joindre I'extrémité nord H de cette ligne au point B, par
une ligne droite. Quelle sera la cour%’e B H, la largeur normale des lots
étant 30 chs.? \

4° Le flanc d'une montagne est un plan incliné de 88° avec I'horizon.
On veut y faire un carré ayant 6 acres, 3 roods, 36 perches en superficie.
Quel sera en chaines le c6té du carré ?




dont les
lots con-
et les
56° Hst,
A, 4 4chs.
verse le
urse N.
N° 2 sur
' Est, ot
bout de
A course

t B, par
des lots

horizon.
iperficie.

Le front' d’un rang, dans
un canton est sur une riviére-
Les lots ont 18 chaines de lar-
gueur. Les lignes de front coy-
rent N. 51° Est et les lignes de
lot 8. 89° Est. La rivigre coupe
la ligne de front a 18 chaines

du premier poteau de lot puis
court :

AB:S 42°-80 E. — 2500 chs.
BC:8 80025 E. — 81.20 “
CD:N. 42-.15'E. = 38.00 “
DE:N. 1010 0. — 9.40 «
EF:N. 6822 E. = 6000 «

Indiquez sur chacune de
ces courses I'intersection de cha-
cune des lignes de lots.

6° Dans un pentagone, A B —
N 8°50. Ouest ast.

B C =8 82 25 Nst mag.

C D fléchit vers droite ef

forme

Angle intérieur C= 920 14/
D. E = 8. 220 10/ ouest ast.




=
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Donnez les courses magnétiques, astronomiques et I'azimut astr ainsi
que les angles intérig/urs du pentagone, La déclinaison de 'aiguille étant
de 260 9 ouest. /
. Dans un hepiagone régulier le £y
coté A B court N 4° 17/ ouest astr e
~. C et la déclinaison est 18° 8/ ouest,
le coté B C fléchissant vers la
droite, quelles sont les courses
magnétiques et astronomiques de 1
5 tous les cotés dans cette figure ? =
3|
4
E = 5(
_ de lot:
. 8 Dans un polygone irrégulier de 6 cotés Etant donnés : vous |
Coté—A B. = N. 10° 20' Est astr.
60
Coté B C fléchissant a 'droite et formant ’Angleintérieur B = 040 24/, ablité:
Coté C D. = 8. 0° 5/ ouest mag. .
Coté D E. = 8. 85° 17’ ounest, astr. ou 7
N. 81° 16’ ouest, mag. unL arg
Coté E F. —=N. 65° 29’ onest mag. ville o
Coté F A fléchissant vers la droite et formant 1'Angle intérieur F ]°
= 180 39/,
f
Angle extérieur A = 117° 45’ & gauche.
On deinande les angles intérieurs ainsi que les courses magnétiques et
astronomiques non données.
10
point ¢
: 2
rents t
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16tiques et

La prescription relativement aux titres de propriété, et la loi
concernant I'arpentage ;

1° Comment peut-on prescrire au moyen de la possession ?
Donnez quelques-unes des causes qui empéchent la prescription ?
3> Quels sont en général les immeubles qui sont imprescriptibles ?
4° Quel genre de prescription peut dégager de toute obhgntlon ?
5° Lorséue les poteaux, ou marques de délimitation des lots on rangs
de lots dans un canton, sont effacés ou perdus, quels moyens employez-

vous pour retrouver la position des bornes primitives ?

6° Quand les grandes lignes extérieures ou centrales d’'un canton sont
oblitérées ; Qui doit rétablir ces lignes?

7° Dans le cas o il est impossible de poser des bornes, que doit faire

un arpenteur géométre pour constater les limites d’une propriété dans une
ville ou ailleurs ?

8° Que devez-vous insérer dans un procés-verbal pour hornage ?

GEOLOGIE

! . |
1° Veines, leur structure, leur origine ; importance de leur étude aun l
point de vue économique.

2° Fossiles, définition. Loi relative a leur distribution dans les diffé- |
rents terrains.




8
3° Geysers et sources thermales.

4° Quelques détails sur les formations siluriennes inférienres de la
Province de Québec.

6° Comment reconnait-on si une roche est sédimentaire, métamorphi-
que ou plutonnique ?

6° Comment détermine-t-on 1'dge relatif des terrains ?

7° A quels caractéres reconnait-on, dans la Province de Québec,
I'existence du glacier quaternaire ?

8° Epoque mésozoique. Donnez son principal caractére paléontologi-
que. Ces terrains existent-ils dans la Province de Québec ?

MINEROLOGIE

1° Lois de Romée de Lisle modifiées par Mitscherlich relatives aux
angles diédres.

2° Définir les groupements suivants : hémiétropie, transposition, druses.
Qu'est-ce qu'une dendrite et quelle est son origine ?

3° Diffétence entre 1'éclat métallique et I'éclat métalloide. Quels sont
les systemes cristallins a réfraction double et simple ?
40 Composition, systéme cristallin et caractéres distinctifs des especes

suivantes: Quartz, calcite, houille, pyrite de fer, chalcopyrite et galéne.

5° Définissez ce qu'on appelle groupements irréguliers des cristanx.
Apparence et origine des dendrites et des druses.

6° Définissez la dureté. ' En quoi consiste I'échelle de dureté et com-
ment doit-on s’en servir ?

7° Donnez la composition chimique, les principales propriétés physi-
ques, le gisement et les usages des especes suivanies ; amphibolile, apatite,
galéne et chalcopyrite.
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BOTANIQUE

1o Différence entre cellules, fibres et vaisseaux. Dans quelles’ parties |
des plantes se trouvent ces différents tissus ?

2° Structure des tiges dicotylédonées ligneuses.

g |
3¢ Enveloppes florales: leur nombre, leurs caractéres distinctifs, leur |

position relative.

40 Fruits, ses parties ; fruits secs et charnus, déhiscents et indéhig- |
cents.

5° Dissémination des graines.

6° Comment peut-on reconnaitre par la feunille si une plante esi mo- |
nocotylédonée ou dicotylédonée ? Ce caractére esi-il toujours certain ?

7o Quelle est la composition histologique des bois de nos foréts ?
80 Structure et réle de I'épiderme.

9° Comment s'accroissent lés tiges de nos arbres ? Indiquez pour-i
quoi les arbres des fordts n'ont de ramifications qu'a une certaine distance:
du sol.




